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Εργαστείτε ατομικά  

1. Να συμπληρώσετε τα κενά στον παρακάτω πίνακα. 

Άτομο / ιόν Αριθμός p Αριθμός n Αριθμός e 

Mg24

12
2+ 12 12 10 

Na23

11  11 12 11 

Cl35

17
- 17 18 18 

 

Εργαστείτε ομαδικά 

Γιατί απαγορεύεται να χειριζόμαστε ηλεκτρικές 
συσκευές με βρεγμένα χέρια;  
 

 

 

Πείραμα 

Όργανα και υλικά  
Στη θέση εργασίας σας θα βρείτε: 

μπαταρία 5V, κροκοδειλάκια, καλώδια, λαμπτήρα, δύο ηλεκτρόδια, ποτήρι ζέσεως 250 mL, 
αποσταγμένο νερό, αλάτι (χλωριούχο νάτριο) 

Πορεία 

 Να συναρμολογήσετε ένα ηλεκτρικό κύκλωμα όπως στο διπλανό σχεδιάγραμμα. 

 Να γεμίσετε μέχρι τη μέση το ποτήρι 
ζέσεως με αποσταγμένο νερό. 

 Να τοποθετήσετε τα ηλεκτρόδια στο 
ποτήρι ζέσεως και να παρατηρήσετε 
τον λαμπτήρα. 

 Να αφαιρέσετε τα ηλεκτρόδια από το 
ποτήρι ζέσεως, να προσθέσετε δύο 
κουταλιές αλάτι (χλωριούχο νάτριο) 
στο αποσταγμένο νερό και να 
αναδεύσετε. 

 Να τοποθετήσετε ξανά τα 
ηλεκτρόδια στο ποτήρι ζέσεως και 
να παρατηρήσετε τον λαμπτήρα. 

 Να καταγράψετε τις παρατηρήσεις 
σας στον πιο κάτω πίνακα. 

Σθένος - Ιόντα (3) 

Ιόντα 
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Na  κατιόντα νατρίου 
Cl   ανιόντα χλωρίου 

OH2
 μόρια νερού 

 

 

Διάλυμα χλωριούχου νατρίου 

 

+ -
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Αποτελέσματα - ανάλυση και ερμηνεία αποτελεσμάτων  

2.(α) Να συμπληρώσετε τον  πίνακα: 

Περιεχόμενο ποτηριού Ανάβει / δεν ανάβει ο λαμπτήρας 

Αποσταγμένο νερό Δεν ανάβει ο λαμπτήρας 

Διάλυμα χλωριούχου νατρίου Ανάβει ο λαμπτήρας 

     (β) Ποια ιόντα περιέχονται στο διάλυμα του χλωριούχου νατρίου;  

Κατιόντα νατρίου Nα+ και ανιόντα χλωρίου Cl-. 

(γ) Το διάλυμα του χλωριούχου νατρίου (είναι / δεν είναι ) είναι αγωγός του  

     ηλεκτρισμού διότι περιέχει ιόντα, ενώ το αποσταγμένο νερό (είναι / δεν είναι ) δεν 

είναι     αγωγός του ηλεκτρισμού διότι περιέχει μόνο μόρια. 
 

3. Η Αντριάνα και ο Γιώργος μελέτησαν την αγωγιμότητα τριών διαλυμάτων  
    χρησιμοποιώντας τη συσκευή του πειράματος που περιγράφεται στην πρώτη σελίδα του  
    φύλλου εργασίας.  Κατέγραψαν τα απότελέσμτα των πειραμάτων τους στον παρακάτω  
    πίνακα. 
 

Διάλυμα Αποτελέσματα 

Διάλυμα χλωριούχου καλίου Ο λαμπτήρας ανάβει 

Διάλυμα οινοπνεύματος Ο λαμπτήρας δεν ανάβει 

Διάλυμα ξιδιού Ο λαμπτήρας ανάβει 

 
   Ποιο/α από τα πιο πάνω διαλύματα περιέχουν ιόντα;  

Το διάλυμα χλωριούχου καλίου και το διάλυμα ξιδιού. 

Εργαστείτε ατομικά 
 
4. Το διάλυμα ζάχαρης δεν είναι αγωγός του ηλεκτρισμού, ενώ το διάλυμα μαγειρικής 
     σόδας είναι. Σε ποιο διάλυμα περιέχονται ιόντα; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.  

Στο διάλυμα της μαγειρικής σόδας γιατί είναι αγωγός του ηλεκτρικού 

ρεύματος. 

Εργαστείτε ομαδικά 

5. Εκτός από τα μονοατομικά ιόντα, αυτά δηλαδή που αποτελούνται μόνο από ένα άτομο, 
υπάρχουν και πολυατομικά ιόντα. Στον πιο κάτω πίνακα δίνονται τρία παραδείγματα 
προσομοιωμάτων πολυατομικών ιόντων. Να τα μελετήσετε και να γράψετε τους χημικούς 
τύπους, ξεκινώντας από το κεντρικό χημικό στοιχείο του κάθε πολυατομικού ιόντος. 

     Προσομοιώματα:  Γαλάζιο : άτομο αζώτου 
   Κόκκινο : άτομο οξυγόνου 
   Κίτρινο  : άτομο θείου 
   Άσπρο  : άτομο υδρογόνου 
. 
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Προσομοιώματα 
πολυατομικών 

ιόντων 

   

Χημικός τύπος 
πολυατομικού ιόντος 



3NO  
2

4SO  


4NH  

 

Εργαστείτε ατομικά 

6. Δίνονται τα πιο κάτω ιόντα. Να βάλετε σε κύκλο αυτά που είναι πολυατομικά. 

OH ,   
3Al ,  

2O ,   


3NO ,   
Cl ,  



4NH  ,  
3

4PO  ,  
2Mg  , 

2

3CO ,  
2

4SO  

Εργασία για το σπίτι 

1. Δίνονται τα παρακάτω ιόντα: 

                Ca2+ ,  S2-,  SO4
2-,  K+,  NH4

+,  OH-,  NO3
-,  

 
  Ποια από αυτά είναι: 

  ι. κατιόντα;   Ca2+ ,   K+.   

 ιι. πολυατομικά ανιόντα;     OH-,  SO4
2-, NO3

-. 

2. Στο σχεδιάγραμμα που ακολουθεί φαίνεται το μικρότερο σωματίδιο του χλωριούχου 

νατρίου, NaCl, που είναι το μαγειρικό αλάτι. 

 

 

 

                                                           

 

 

                                       

                                          

                                           

 

 

  

 

α) Να δηλώσετε εάν οι προτάσεις που ακολουθούν είναι ορθές ή λανθασμένες και να 

εξηγήσετε την απάντησή σας. 

_

_ 
2 - + 

Ιόν χλωρίου 
Ιόν νατρίου 

 
11 p 
12 n 

  

 
17 p 
18 n 
 

 



4 
 

Λέξεις  / φράσεις κλειδιά:  πολυατομικά ιόντα, αγωγιμότητα διαλυμάτων   

     

 

 
 
 

i. Με τον σχηματισμό του χλωριούχου νατρίου, το νάτριο και το χλώριο αποκτούν δομή 

ευγενούς αερίου.  

Σωστό γιατί οι εξωτερικές τους στιβάδες είναι συμπληρωμένες.  

 
ii. Το διάλυμα του χλωριούχου νατρίου είναι αγωγός του ηλεκτρισμού. 

Σωστό γιατί περιέχει ιόντα. 

 

 


